Návštěva ekofarmy Hucul v Krkonoších

Ve středu 17. 6. 2009 jsme v rámci týdenního enviromentálního kurzu naší třídy navštívili ekofarmu Hucul na Jonově hoře.

Cesta byla krásná, ačkoliv prvních pár metrů se šlo do kopce, ale následná lesní silnička nás seznámila s překrásnou krajinou západních Krkonoš.


K farmě jsme se dostali po šesti kilometrech pěší chůze a jako první nás na ni upozornily pastviny, po kterých se popásali huculové. Jakmile jsme se dostali ještě blíž, rozpoutala v nás vzpomínky na dětství ohrada s vyřezávanými průlezkami pro děti, ale také kozy a jedno telátko plemene highland, který si svou hustou a na první pohled jemňoučkou  srstí získal srdce všech, kteří ho spatřili.


Úkolem naší třídy bylo odstranit šťovík na pastvinách, kde se zrovna nepásla zvířata. Znělo to krásně a jednoduše, ale po pohledu na pastviny, které jím byly ze třetiny pokryté, už to tak hezky nevypadalo. A tak jsme se rozdělili na dvě skupiny a dali se do práce, během níž jsme se stihli i bavit různými vtipnými hláškami na účet onoho šťovíku, který se vytrhává ručně z toho důvodu, že ekofarma nevyužívá žádných chemických prostředků na jeho odstranění.


Na jednu hodinu odpoledne byl naplánovaný oběd, po kterém už jsme všichni prahli, však ono se po třech hodinách vytrvalé práce není co divit.


Polévka a čevabčici s bramborami nás trošku postavily na nohy, a tak jsme se ještě vrhli na pastviny kolem stájí a zatímco si někteří šli prohlédnout krásu hor z koňského hřbetu, naše ruce byly zcela zaměstnány.

Ve tři hodinky odpoledne se skupiny na ježdění ještě prohodily a ti, kteří nejezdili, si mohli dopřát zaslouženého odpočinku.


Odpoledne už bylo načase vydat se domů a ti, kteří chtěli, si cestu domů zpestřili navštívením ohrady s highlandy, překrásně chlupatými kravami.


Byl to náročný den, ale díky němu jsme zjistili, že práce na ekofarmě sice není med, na druhou stranu si osobně myslím, že zvířata tam jsou mnohem šťastnější a i lidé se pohledem na ně určitě rádi potěší.
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